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Sinodul archidiecesan. 
Urmând prea înaltului cercular de con

vocare a Escel. Sale înal t Prea sf. Mitropolit, 
Luni d. a. protopopii şi delegaţii districtelor 
protopopeşti din Archidiecesâ au grăbit să 
deie ascul tare glasului bunului păstor şi 
aproape cu toţii se aflau la Blaş. Conform 
programului . întrunindu-se în sala cance
lariei oficiului archidiecesan şi-au presentat 
credenţionalele nnei comisiuni de verificare 
pusă snb preşedinta Ilustr. Sale Dini Ioan 
M. Moldovan, preposit. Apoi clerul estern 
sub conducerea protopopulni|Ni :olau Solomon 
a Ludoşulni, presintă Eseelenţiei Sale Mi
tropolitului omagiul sen. 

Marţi, în 10 Main n. ziua deschiderii 
sinodului, la 7 oare d imineaţa s'a celebrat 
sfânta liturgie, cu invocarea Spiritului sf. 
Â pontificat Escelenta Sa Mitropolitul, 
asistat d e : Dr. Augustin Bunea Dr. Victor 
Szimigelski, Alesandru Uilacan, Ştefan Pop 
Canonici mitropolitani, Iac. MacaVeiu vicâriul 
Făgăraşu lu i . Pe t ru Uilacan pro top . Reghi
nului. Ales. Dobrescu al Sebeşului . Ioan 
Haţegan al Coşocnei. Dr. Elie Dăian al 
Cluşului. Nicolau Togan al Sibiului. Iosif 
Li ta v.-protopop Biei. El ia Câmpian al 
Giurgeulni. Georgiu Simu al Ibaşfalăului. 
Laur. Pascu al D-S.-Martinulni. Nicolau 
Popescu prof. gimn. pens. Val. Fiorian adm. 
par. Racoviţa şi diaconii : Ştefan Roşian. 
capelan Cluş. Iacob Popa v.-notar con
sistorial. 

A cântat corul clericilor frumos şi 
precis, iar priceasna a fost cân ta tă foarte 
frumos de Preaon. Aron Papiu profesor de 
cantul bisericesc. 

Şedinţa 1. 

La Va 11 membrii sinodali se întrunesc 
In sala cea mare din vechia reşedinţă şi la 
propunerea Ilustr. Sale prepositului. se alege 
o comisiune de 7 ca să învite pe Escel. Sa 
Mitropolitul la şedinţă. Sînt aleşi în această 
comisiune: S. P. Mateiu, canonic, Nicolau 
Solomon, protop. Ludoşului , Iuliu M. Montani, 
al Roşiei. Ioan Maior, al Aiudului apoi 
preoţii Ales. Ternăvean, Hodac, Ioan Pop 
Pecurar, Tur şi Ales. Papiu, Bistra. 

Escelenta Sa Mitropolitul întrând în 
sala sinodală e viă aclamat . Se cântă apoi 
„împărate ceresc" şi în mijlocul unei tăceri 
profunde şi vii atenţiuni, Escel. Sa ceteşte 

cuvântarea de deschidere, pe care, avem de 
osebită plăcere a o pnne înaintea cetitorilor 
noştri în următoare le : 

„Ispita pe voi nu tfait ajuns, fără 
numai omeneasca." I. Corinth. X. 13. 

Ve salut în Domnul Venerat Cler 
al arehidiecesei de Alba-Iulia şi Fă
găraş adunat în Sinod! Fără preget 
a-ţi alergat din toate părţile chieinaţî 
fiind de archiereul vostru de cu bună 
vreme, şi aţi sosit măcar că de atunci 
în coace se îngreunară împrejurările 
peste aşteptare. Binecuvântaţi să fiţi toţi 
oei ce a-ţi venit în numele Domnului! 

Ne m â D g ă i e m de presenţa voastră, 
că ea ne întinde speranţa întemeiată^ 
cum câ cu sfatul luminat a multora 
vom să găsim leac întristării ce ve 
cnprinde, pentru, că beneficiile paro
chialî din această archidiecesâ tot mai 
stau neasemănat departe de minimul 
recunoscut că neapărat de lipsă pentru 
dotaţiunea ori şi cărui cler din patrie; 
iară suma ce ni-o întinde legea din 
vistieria Statului Spre suplementul stării 
acesteia neproporţionate, suma aceea se 
împarte în tip de subsidiu personal ş i 
nelegat de însuşi beneficiu. 

De aici s'a ivit de un timp în 
coace în această archidiecesâ, de Dum
nezeu scutită, acel inconvenient, oă be
neficiile noastre parochiali, măcar că 
au adnexa cura sufletelor cu jurisdic-
ţiune în forul intern, şi cu celelalte 
drepturi parochiale, cu toate acestea 
de acelea beneficii încă tot nu este 
legat şi dreptul perpetuu de a-i per
cepe toate fructele, ceea ce este con-
diţiunea esenţială a beneficiului eccle
siastic. Şi măcar că beneficiile paro
chiali de regulă nu au să fie conferite 
numai pe anumit timp, cu atât mai 
puţin se pot conferi sub condiţiuni re
vocabile: noi cu toate acestea după 
starea precarie de astăzi sîntem cons-
trînşi a-le conferi numai cu speranţa 
cutărui subsidiu nedeterminat, revocabil 
după placul celui ce împarte acel subsidiu. 

Alăturea cu acest inconvenient 
foarte grav în consequenţele lui, ne-a 
umplut de durere soartea miserandă a 
multor familii ale creştinilor noştri, 
cari după îndemnul scăderilor, ce-i stă
pânesc, nu se îndoiesc a se purta cu 
nelegiuire faţă de căsătoria lor „de cât 
carea nu este între oameni legătura 
mai strânsă şi mai sfântă. Că după 
învăţătura sf. Apostol Pavel, taina 
aceasta este mare, ca ceea ce închi-
pueşte legătura între Christos şi între 
biserică, ea după vredniciile şi aşeză-
mîntul lui Christos împarte celor că
sătoriţi dar, prin care amoarea natu
rală ajunge la perfecţiune, şi uniunea 
indissolubilă se întăresce. — Ăst mod 
„cinstită e căsătoria întru toate, şi 
patul nespurcat,"1) crescerea fiilor e bi-
neîngrijiţă, şi se înoadă în societatea 
omenească legăturile cele mai dulci 
ale rudeniei."4) 

Acestea toate le lasă nebăgate în 
samă unii dintre creştinii noştri, cari 
părăsindu-şi vatra de capul lor între-
rump convieţuirea conjugală, işi lasă 
în grigea sorţii pruncii legiuiţi, ma 
acestora le fac şi nedreptatea aducă
toare de ruină prin aceea, câ fără de 
a se reîntoarce la soţul legitim, ori se 
vază de este modru a se despărţi în 
cale legală, se aruncă în braţe străine 
şi petrec, cu anii în fărădelegi, iară 
fructele legăturei păcătoase, fii nelegiuiţi, 
după axioma „pater est quem nuptiae 
demonstrant" au să fie consideraţi de 
legiuiţi în detrimentul familiei părăsite, 
până când judecător iul prin sentinţă nu 
va pronunţa contrariul. 

Sînt aceste întocma ca şi celelalte 
însoţiri nelegitime aducătoare de ruină 
familiilor, pline de primejdiile cele 
mai stricăcioase pentru s. biserică şi 
pentru Stat: sîntem detori a vedea de 
remediu, şi a lua măsuri oportune ca 

ll Evrei XIII, 4. 
8 ) Io. Card. Soglia, Juris Privati ecel. cap. 6 

IV" Aducem la cunoscinţa Onoraţilor Domnî Preoţi, câ ediţia vechie din 

Xitturgler s'a epntsat, şi s'a pus sub tipar o noua ediţie. 
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reul pe cât se poate să/ se .jjreviiă 
restrîngă; — după ce şi de âltmintrea 
avem destule de espiat, întră cât aaută 
să recunoascem Cu Profetul: „Şi loafe 
câte. ai făcut noue, şi toate câte $i 
adus asupra noastră, cu adevărata jude
cată le-ai făcut."1) 

Plânsori s'au ivit despre greutăţile 
ce întimpina paza eficace a sancţiunilor' 
canonice despre oprirea ecclesiastică â 
căsătoriilor mixte. Deplorăm pagubele 
urmate in administraţiunea peculielor 
bisericesoi din reutate* unor curatori 
raţionanţi, cari calcă aşezemintele ar-
chidiecesane. 

Vedem ameninţate eu esecuţiune 
reală unele biserici şi beneficii pentru 
contribuţiunile şi alte sarcine publice 
rămase neplătite, mai vârto*; unde după 
stările anormale de abia încetate, nici 
nu era cine să vrea a le primi şi quita, 
de s'au grămădit acele restanţe în 
câte va parochii la sume foarte con
siderabile. 

Acestea toate le-am aflat în con-
ţelegere cu Preaveneratul Capitul mi
tropolitan a le submite deriberaţiunei 
acestui Sinod archidiecesan, căruia i-se 
vor presenta de odată conspecte despre 
activitatea organelor de cari ne este 
data a ne folosi întru administraţiunea 
archidiecesei, rapoarte despre statul în-
văţămîntului poporal şi mediu, pe cum 

Nr. 20 

») Daniü III 6. 

şC a h r â p d W deâ$n;e ^ca^torii a p u c a ţ i 1*. 
biserici? raatr» V filii,. despre |pcualifi-
o#ţiune$ şi simjpa acelora. : 

în urmă ah adunat. sepSjra* şi do-* 
rinţele formulate în sinoadele- proto-
popesci de prinl&vft̂ ă din ăst an, şi le 
alăturăm între obiectele cari vor să 
viriăla ; ordinea iilei, ca Veneratul 
Sinod să le poată provedea cu reso-
luţiune cuvenită. 

La lucrul, acesta încingându-ne 
Veneraţi în Christos Fraţi, după ce 
ăm invocat ajutoriul Preasfântului şi 
de viaţa făcătoriului Spirit, cu încre
dere să ne ridicăm ochii la cer, de 
unde va veni ajutorul nostru, ca întru 
caritate şi reverinţă Împrumutată sfă-
tuindu-ne despre obiecte de natură adese 
comuna, atât. societăţii bisericesoi, cât şt 
celei civile, să păzim cumpătul necesar, 
şi să respectăm marginile cari ni le 
pun înainte sfintele canoane şi legile 
patriei. 

Nădejde şi întărire şi zid de mân
tuire nemişcat câştigând pe Născătoarea 
de Dumnezeu Măria una pururea fe
cioară: maica sfatului şi a toată mân
gâierea, acum în aniversariul al cinci-
zecilea de la definiţiunea dogmatică a 
concepţiunei ei sâ-i îndreptăm rugă-
ţiunea de la prohodul Domnului1) „Prea
curata şi cu totul fără prihană, Fecioară, 
carea ai născut viaţa, potolesce smin-

a ) Strastnic: Sâmbătă dimineaţa; a doua stare. 

telele: biscrloei, ş i dărueşte pace, ca 
ceea ce eşti una ţbunâ." 

Cu aceasta dechiar şedinţa primă 
generală a Sinodului archidiecesan de 
Alba-Ialia şi Făgăraş, convocat pe 
1 0 Maiu st . n. 1 9 0 4 , de deschisă, în 
numele Tatălui, şi al Fiului şi al Spi
ritului sfint. Amin. 

Pe feţele tuturor celor presenţi ee cetea 
un fel de mângăiere sufletească, o nădejde, 
că legitimile lor aspiraţii, de o îmbunătăţire 
a sorţii, a cuprins întreagă inima bunului 
Archiereu, care din toate puterile sale va 
lucra si pe viitor, pentru ca să vină In ajutor 
clerului mwef•• -Cuvântarea Mitropolitului 
terminată, membrii sinodului îl aclamează 
călduros şi îndelung. 

Presidiul numeşte notari ai şedinţelor 
pe Ioan Maior, protopopul Aiudnlui, Iosif 
Lita, vice-prot. Biiei, Laur. Pascu, vice-prot. 
D.-S.-Mărtinnlui şi Vasile Suciu, parochul 
Căpuşului-de-câmpie. 

Prepositul J. Mv Moldovau, preşedintele 
comisii verificatoare comunică că referentul 
Vas. Masca va raporta despre activitatea 
eomisiuaii. Referentul propnne verificarea 
tuturor credenţionalelor. îu legătură pre
sidiul aduce la cunoeeinţa sinodului, că 
protopopii Sim. Micu al Alba-Iuliei. Sim. 
Pop al Arieşului şi George Suciu al Indo-
lului fiind bolnavi, au cerut să fie scusaţi. 
Tot î . P. Sfinţitul presintâ sinodului o scrisoare 
a profesorilor nepreoţi de la institutele de 
învăţământ din loc, cari cer să se hotărască 
întru cât au şi ei parte la alegerea dele
gaţilor corpurilor profesorale. Cererea aceasta 
se transpune comisiunii administrative. 

Escelenţa Sa propune apoi, ca înainte 
de începerea discnţiunilor să se adreseze 

FEU1LLET0N. 

D e «Josef t ţ o u m a u i l l e . 

Domnul Christos şi cu Sfântul Petru 
se scoboară câte odată din raiu pe pământ 
ca să vadă, cum mai stă lumea şi dacă se 
oferesce ocasiune, să ridice pe cei smeriţi 
şi se smerească pe cei mândri. 

într'o zi frumoasă de Duminecă făcură 
amândoi o esenrsiune la Arles şi ţinutul din 
jur. Ei aveau pe lângă sine şi pe Sfântul 
Eligie, carele e născut din Provence si e 
foarte iubit în ţinutul de pe lângă Arles, 
unde, pe cum se ştie, în toată vara se face 
o cavalcadă în onoarea lui. Mai întâia se 
duseră în cimiteriul din Alis-camps şi făcură 
un buchet de suflete pentru raiu, apoi 
ascultară sfânta Liturgie în Trophime. După 
aceea, se uitară, cum ieşiau bravii creştini 
din sfânta biserică (pe atunci erau oamenii 
mult mai evlavioşi de cât în ziua de azi). 
Şi la frumoasele femei se uitară, cum ies, şi 
St. Petru se cam puse pe gânduri văzându-le, 
ceea ee pricepând cerescul magistru, zise: 

«Petre!" 
„Ha, Doamne. . . " 
„Tu trebue să te însori." 
; E U eu me însor! Vai 

Doamne!" zise Sfântul Petru, „oare ce păcat, 
negru de moarte - ani ' potet au • faee, 
că me supuni la o aşa penitinţă grea? 
Căpăţina capului nţeu sclipeşte şi barba 
mea . . . Da, să fiu CU 20 ani mai ţiner, 
n'aş zice nimic, dar aşa . . ." 

„Petre, lasă vorbele!" replică Domnul, 
încreţind din frunte, „a se însura tot e mai 
bine, de cât a arde." 

„Dară. Doamne pe cine sa şi ieatt?" 
„Pe cea de întâi, care o întâlnim." 
„Bine Doamne, fie voia ta, numai cât 

incru de căpetenie este, dacă cea d i n t â i . . . 
¡jN'ai drept, să fi cu pretensiuni, Petre, 

şi s i alegi." 
Sfântul şi bunul Eligie abia se putea 

opri de râs, şi toţi trei cotiră Într'o stradă 
laterală. După câţi-va paş zise Domnul: 

„Iată, Petre, colo vine una, pe asta 
trebue s i o iei!" 

Era o fată, carea îşi avea cele şasă 
până în şepte ernei*) pe spatele sale, şchio
păta de amândouă picioarele, n'avca dinţi 
în gură şi era curată, ca o poliţă pe care 
se culcă găinile. 

„îndurare, Doamne!" strigă sfântul 
Petru, şi-şi astupi ochii cu amândoue manile. 
„Dragă, bune Dumnezeule, cu asta nu me 
voia căsători nici odată, nu." 

„Petre. . . . " 
„Milostive Doamne, mai bine remân 

văduv, te rog în genunchi de aceasta." 
„Fiind că me rogi, se schimbă lucrul, 

primesc refusul téü," replică Domnul zimbind. 
„Să fim cu răbdare, până vine alta, dar 
apoi a tunc i . . . Ian uite, colo vine una asta 
va fi numai bună de tine." 

„Acestapitică micuţă, carea îi numai cât 
un muşunoiu! O. Doamne, nu! Fi milostiv!" 

„N*aşi fi crezut," grăi acum Sf. Eligie, 
ca în Arles să fie ast fel de femei diforme. 
PfccâncF Ieşirăm1 din biserică ml se părea...¡ 
da deeum-va am întâlni pe bruneta aceea 

*) i n limba provensală o cruce înmsemneazS 
10 ani, aşa dară: 60—70 ani. 

oacheşă, carea avea o faţă atât de atrăgătoare' 
când coboria pe trepte în jos." 

„Pune pază gurii tale, Eligie," zise 
Domnul, apoi întorcându-se cătră Petru, pe 
care îl treceau sudorile şi abia se mai ţinea 
pe picioare, î i zise: 

„Bine Petre, voia mai avea răbdare, 
pentru că eşti tu. să fie însă a l t u l . . . . Dar 
îţi spun, că altă dorinţă de cât asta nu ţi-o 
mai împlinesc." 

* 
„Uite Petre, cola vine frumuşica ta, o 

bravă fată Tarasconesă . . . o ciuhă, care îi 
bine să le ridice omul, când încep a se roşi 
spicele la grâu. . . ." 

Eligiu bufni într'an hohot de râs, iar 
Petru se făcu palid ca cenuşa. 

Cu toate acestea plecându-se cu res
pect, zise: 

„Doamne, Dumnezeule, nu pot zice ba, ci 
fie voia ta, pe cum în cer, aşa şi pe pământ." 

„Şi acum pretinilor," zise Domnul 
ceresc, „veniţi după mine! Sfântul Gavrilă 
e numai cale de câţi va paşi de aici, să 
mergem şi să ne rugăm în bisericuţa sa, 
altcum până acolo pe cale mai avem încă 
un lucru mare de isprăvit." 

Toţi patru, Tarasconesă încă cu ei se 
luară acum la drnm şi mergeafi foarte inte 
chiar şi Petru, deşi abia se putea ţinea pe 
picoare. 

Pe atunci şedea nu de parte de bise
ricuţa Sf. Gavrilă un faur vestit, carele făcea 
să sune cât pe colo nicovala sa-, oamenii îl 
numiau „cerbicosul;" era negru, gros, gras 
şi umflat de tfufie şi se nnmia pe sine meş
terul tuturor meşterilor, cari băteau fierul în 
Arles şi 40 de miluri jur împrejur. 

• <(Va urma.) 
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câte o te legramă omagială Sfinţii Sale Pon
tificelui Pin X., gi Mai.e8t^|ji Şal.s.F^ancisc 
Iosif. Sinodul primeşte pr,opn,perea cn În
sufleţire şi s tând in picioare aspultă textul 
acestor două telegrame, a căror cuprins e 
următorul : 

Că t râ Sfinţia Sa : 

Eminentissimo Domino Raphaeli Car
dinali Merry del Val Status Secretărio. 

:.'. . '. §em-
Clerus dioecesis metropoliianae Foga-

rasiensis ac Alba:luliensis Balâzsfalvae sy-
nodumcongregatus, antequam de sua gregisgue 
sibi concrediti salute in Domino consilia 
iniret, suos erga Sanctam Şedem inconcussae 
fidditatis ac filialis adhaeswnis sensus per 
Eminentiam Vestram pate/acere audet, apos-
tolicamque a Beatksimo Patre Romano 
Pontifice Pio X-o implorat benedicţioyem. 

Victor Mihălyi, 
Archiepistopus ac Metropolita Alba-Iuliensia. 

Câtră Majeătatea Sa : 

O csâszâri is apostoli kirălyi lelsiginek 
legm.agasb Cabinetirodâjdnak. 

Miltâztassik O csâszâri is apostoli 
kirâlgi Felsiginek legţdsobb tudomdsdra 
juttatni, hogy a Balâzsfalvân zsinatilag egy-
begyiilt ¿8 sajât szânalmas anyagi helyzete 
javitâsârâl tandcskozâ gyula/ehirvări gor. 
kath. foegyhâzmegyei papsâg, mindenek eldtt 
szent kdtehsşiginek tartotta Feţseges kirdlyi, 
leg/Sbb kegyura isjâsdgos atyai Pârt/ogâja 
irănt tâwtdrithatatlan husiginek, alattvalâi 
hâdolatânak is legmUyebb tiszteletenek kife-
jezist adni. 

Mihălyi Victor, 
irseh. , 

Se aleg apoi următoarele comisiuni: 
I. Comisia administrativă: Dr. Aug. 

Bunea preş. Nic, Soloinon, Ioan Pop. Dr. Elie 
Dăian, Vas. Masca. Vaier Flor iau şi Ştefan 
Roşian. 

II . Comisia financiară: S. P. Mateju 
preş . Ştetan Pop, George Bărbat. Vas. Pop, 
George Simu, Ales. Tă rnăvean şi Ioan Pop 
Păcurar . 

III . Comisia scolastică: Gavril Pop, 
preş. Dr. Vict: Szraigelski. Ioan Hăţegan. 
George Muntean. I. M. Montani , Vas. Folea, 
Ales. Papiu. 

IV. Comisia organisătoare: Alesandru 
Uilacan preş. Dr. Isid. Marcu, Ioan Moldovan 
(Mediaş) Nic. Togan . Elie Câmpean. Max. 
Recean şi Ales. D. Donescu. 

Se presintă apoi done te legrame: una 
de la vicafinl Şimleului Ai. Barbnlovici şi 
a doua de la mai mulţi credincioşi din Cluş. 

Şedinţa II. 

Miercuri dimineaţa se Începe şedinţa 
II. aş tepta tă cu atâta neastâmpăr . Şi, chiar 
împrejurarea , câ Marţi d. a. nu s ' a ţ inut 
şedinţă a întărit în fie care membru sinodal 
nădejdea, câ comisiunile, şi mai ales comi
siunea adminis t ra t ivă apreţ i ind gravi ta tea 
chestiunii întregirei venitelor parochiali . a 
ponderat toate motiveie şi împrejurăr i le c a 
cea mai mare seriositate, »pre a putea pre*. 
sentâ sinodului o soluţiune deainnâ a acestui 
postulat a t â t de \nnlt accentuat chiar şi în 
sinodnl de convocare. 

înainte de începerea desbateri lor înaltul 
presidin presintă Sinodului răspunsul tele

grafic primit încă ieri de la cabinetul Ma-
jestâţii sale. Răspunsul e de următorul 
cuprins: 

Miltâsâgos is ßtisztetendö apsai Mihălyi 
Victor itrnak gyulafehirvdri fogarăsi gör. 
kat. irsek. 

O csâszâri ¿8 apost. kir. felsige a 
Balâzsjalvân zsinatilag egybcgyült gyula-
fehervdri is fogarăsi görög hatholikuş föegy-
hăzinegyei papsâgnak tâviraiilag kifejezett 
hodolatdi köszönetinek nyilvdnitâsa nţellet 
tudomâsul venni meltoztatott. Legfe&sfibb 
parancsra. O csâszâri is, apost. kir. felsige 
kabineti irodâja. 

König. 

î n numele comisinnii administrat ive 
referentul Ştefan Roşian, face următoarele 
propuneri : 1. Raportul Consistornlni în causa 
congruei să se cetească în plenul sinodului 
2. să se esprime mulţâmită Escelenţii Sale 
şi Preav. Consistor pentru paşii făcuţi până 
acum. Amândoue propunerile acestea 
s'au primit cu unanimitate şi din voluminosul 
raport al Consistornlni toţi membrii sinodali 
şi-au câştigat convicţia cea mai intimă despre 
tot ce s'a Incrat în timpul din urmă — de 
la sinodul din 1899 până acum, în aceas tă 
cansă a tâ t de însemnată. S'a spulberat şi 
snposiţia. ca şi când afacerea ar s tagna chiar 
din pricina acelor factori, cari a r trebni să 
lucre pentrn urgcDta ai resolvara. S'a 
mai propus apoi — 3. ca după ce paşii ficoţi 
de Preaven. Ordinariat , nioi pe de par te 
n 'avnt reanltatui dori t ; după ce congrua 
clerului romano-armeno şi greco-cafcolic na 
numai că nu s'a regala t de a tâ t t imp, dar 
nici nn sînt semne, că această cestinne 
se va reso lva ' îu viitorul apropia t şi după 
ce ast fel starea 1 clerului nostru gr.-cat. este 
şi azi o s tare escepţională şi intolerabilă, 
întru cât el nu primeşte nici. pe depaţ te 
ajutor de la stat în proporţiunea ajutorului 
ce se dă preoţilor confesiunilor catolice şi 
nici micul ajutor, ce-1 capă tă <. clerul nc-stra 
nu se împar te în proporţnme cu venitele şi 
cualificaţiunea lui, ci în mod arbitrar şi j i g 
nitor. — Sinodnl archidiecesan roagă pe Esc. 
Sa Dl Mitropolit, ca şi până la ; regplarea 
definitivă a congruei de comisiunea regni-
colară, în bună înţelegere cu archiereii bi
sericii noastre, eventnal chiar .şi singur, să 
facă paşii necesari la înaltul, guvern al 
Majestăţii Sale şi dacă va fi, lipsă chiar la 
Maje8tatea Sa Regele apostolic, ca patron 
al bisericei, pentru în lă turarea acestei stări 
de nesuferit, esoperând şj pentru clerul bi
sericei noastre întregirea congruală a veni
telor preotesei din bugetul statului, "tot 
odată roagă pe îna l t Preasf, Dn Metropolit, 
să binevoească a informa despre paşii făcuţi 
şi resultaţul obţinut pe actualul sinod archi
diecesan în şedinţa acestuia, ce se va con-
chiema din nou cel mult până la finea lui 
Septembre n. 1904. 

F a ţ ă eu această propunere, după o 
foarte viuă şi interesantă discuţie,..la care 
au luat par te mulţi membrii sinodali, se 
primeşte cu unanimitate hotărârea , ca Eseel. 
Sa în bună înţelegere cu Archiereii bisericei 
noastre, eventual chiar şi s ingur .să facă paşii 
necesari la înal tul guvern ,şi de, va fi l ipsă 
chiar şi la Majestatea Sa pentru în lă turarea 
stării de nesuferit a Clerului nostru, eso-
perându-i chiar şi înainte de ce s'ar resolva 

• 1 

cestiunea congruei pendentă în comisiunea 
regnicplarâ de.congrnă, întregirea congruală 
a venitelor preotesei din bugetul s t a tu lu i 

Cu privire la par tea a doua a prppnqerei 
comisinnei, eă adecă sinodul actual să nu 
se închidă, ci numai să se proroage până 
cel vmulţ la finea lui Septembre 1904 când 
apoT'actualul sinod să fie din nou convocat 
apre a fi informat despre reguitatnl 'acestor 
demersuri, — ' s i n o d u l primeşte en multă în
sufleţire propunerea comisinnei. 

Şedinţa III, 

Miercuri dnpă prâaz se contiunâ ra
portul comisinnii I. Afacerile res taa te se 
resolvesc uşor. să ieu spre sc l in t i gau se 
tfec la Consistor. O mai Îndelungată discuţie 
reclamă memorandul profesorilor nepreoţi 
de lâ gimnaS, cari cer, ca pe viitor sâ se 
decidă, dacă au şi ei drept de a alege de
legaţi ia Sinod, sau acest drept de a trimite 
delegaţi cari sâ represinte corpul didâctie 
de la institutele de învăţământ , revine numai 
pTofesorilor-preoţi. Dnpă o îndelungată dis
cuţie pro şi cont ra , ' sinodnl decide la pro
punerea presidiulni. că după ce în t recut 
p raxa a fost foarte varie şi dnpă ce concilinl 
provincial în capitlul despre Sinoade, hu 
specifică într 'nn mod mai lămurit afacerea 
aceasta, memorandul profesorilor sâ se t rans
pună Conciliului, ca re se decidă în meri t 

Dnpă ce comisia' I. şi-a terminat re-
ferads, Ihaltn! presidin comunică Ven. Sinod 
te legrama sosită în acest moment de ia 
Roma de următorul cupr ins : 

Mgsr, Vittorio, Mih&lyi, Archivescovo 
de 1'ogar-as. 

§4S&g$$4£$6. (gnghtria) 

&ummus Pontifex grato accipiens 
animo oficia pietatis et observantiae ipsi 
praestita a Te et a Clero istius archidioecesis 
in synodum congregato petitam benedictionem 
per amanier impertit et uberrimos fructus 
coetui ominatus". 

Cară. Merry del Val. 

Sinodul ascultă în picioare graţ iosul 
răspuns şi erumpe în aclamări la adresa 
Sfinţii Sale Pontificelui. 

Urmeaaă la deşbatere raportul comi-
s.iunii a II . financiară. Referentul George 
Simu, pomenind de raportnl esactoratului 
referitor la administrarea averilor bisericeşti 
şi scolastice propune să se pret indă stricta 
şi acurata esecutare a regulamentului archi
diecesan pentru administrarea averilor bi
sericeşt i ; să se impună oficiilor paroehiale 
şi protopopesc! pregăt i rea şi înaintarea de 
timpuriu a ra ţ iuni lor ; să se facă atenţi cei 
în drept, câ repartiţi i comunale dnpă bene
ficiile parochiali nu sînt de a se' solvi şi dă 
dări le erariale să se plătească .la timp, 
pentru câ restanţiile pot numai să fie păgu
bitoare intereselor bisericilor şi scoalelor 
noastre. Referentul pomeneşte că după ra
poartele intrate la Consistor valoarea reali
tăţi lor trece pe suma de 11 milioane cor. 
deşi r apoar te n 'aă sosit de pretut indeni . Se 
i a ; ac ţ de rapoartele advocaţi lor Dr. Maniu, 
Dr. Pppe.scu, Dr, Pătăcean, Dr. T ă m a ş etc. 
despre s tarea afacerilor bisericeşti ce re-
pre8intă. Se presintă mai multe dorinţe de 
a lş sinoadelor protopopesci, că de pildă 
reducerea anilor dec larăr i i 'de deficient de la 
45 la 40 — întrevenire la gtivern spre a 
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se lua din administrarea statului fondurile 
noastre ce se află acolo; plata gornfciior de 
păduri ş. a. Peste toate cererile acestea se 
trece la ordinea zilei. 

Şedinţa IV. 

După verificarea procesului verbal din 
şedinţa trecută, referentul Ales. Papiă, In 
numele comisiunii scolastice, luând de basă 
raporta i inspectorului scolastic propune pre
găt i rea Unei statistice a tuturor elevilor cari 
aa frecuentat scoală poporală, apoi a unui 
catastru a beneficiilor invăţâtoresci şi In 
sfîrşit o conlucrare comună a Veneratelor 
Ordinariate pentru împiedecarea primejdii 
ce ameninţă scoalele poporale prin proiectul 
ce pregăteşte acum ministrul de instrucţia 
publică. O discuţie foarte animată se în
cinge înjurui acestei chestiuni a tât de seri
oase. ' Toţi vorbitorii a ră tau că sînt petrunşi 
de îngri jorare faţă cu noul a tac ce se pre
găteşte a se da scoalelor noastre, şi că în 
ziua primejdii a lă turea vor sta cu toţii 
peatru salvarea lor. Din partea sa Escel. 
Sa Mitropolitul a promis că şi de data 
aceasta, ca şi in trecut, va usa.de toate mijloa
cele legali pentru preînt impinarea peri
colului. 

Urmează raportul despre scoalele din 
Blaş: gimnas, preparandie, scoală de apli
caţie, scoală civilă de fete şi scoală elevilor 
de meserii. Se constată că sînt aproape 
500 studenţi gimnasiali , 1 6 0 ' 0 gr.-ort, şi 
câţi-va străini, că internatul de băieţi pros-
perează, fiind chiar acum în pregătire lăr
girea edificiului. L a punctul acesta, luând 
de bază raportul Direcţiunii gimnasiale, 
comisia propune r idicarea unui nou internat 
pentru studenţii săraci, folosind spre acest 
scop sumele colectate pentru masa studen
ţilor şi fondul beneficiului de pâne. Pro
punerea aceasta nu se primeşte. în legătură 
cu raportul despre gimnas, după o discuţie 
foarte interesantă, la care a luat par te mai 
mulţi foşti elevi şi profesori ai acestor 
scoale. Sinodul primeşte ca multă însufleţire 
propunerea, de a fi rugat Escel. Sa Mitropo
litul ca se pună la cale o serbare demnă a 
inbileului de 150 de se poate în legătură 
ca şedinţa ultimă a actualei sesiuni sino
dale. Raportul pomeneşte de pedagogie 
salarele profesorilor preparandial i , scoală de 
aplicaţie, reun. învăţători lor etc. toate ces-
tiunile acestea se propun a se t ranspune 
Consisorului spre resolvare în cadrul mijloa
celor de cari dispune. L a t i t lul : scoală de 
fetiţe, comisia propune să se esprime mulţă
mită Reuniunei femilor române din Blaş, 
pentrn ajutoriul ce an de an îl da fetiţelor 
de la scoală; de asemenea ca să se con-
ferească cu începutul annlui scolastic viitor 
încă 18 stipendii a 100 cor. din banii co
lectaţi spre acest scop de Rsmul Szmigelski, 
căruia să-i se esprime mulţămită pentrn 
zelul pus Intru augmentarea acestui fond. 
Tot mulţumită s'a propus şi preoţi lor cari 
au contribuit. 

Şedinţa V. 

Joi după amiazi s'a ţinut ultima şedinţă, 
î n d a t ă la deschidere pres intă înaltul presidiu 
cererea mai multor membri pentru concediu. 
Se continuă cu rapoartele comisiunei a IV. 
organisătoare, a cărui referent e viceprotop, 
Mie Câmpean al Giurgeului. începând cu 
referada fiscului archidiecesan despre con- | 

duita clerului se accentuează negligenţa 
clerului întru ţ inerea catecheselor, predicelor 
şi augmenta rea biblioteeelor parochiali , se 
hotăreşte luarea de energice măsuri pentru 
delăturarea acestor Inconveniente mai ales 
acum. când feliurite idei anticreştine tind la 
contnrbarea societăţii. Referitor la bibliotecele 
parochiali sfe hotăreşte contopirea lor cu 
celea scolastice şi augmentarea lor, cel 
puţin cu Cărţile a căror procurare se re
comandă din par tea Preav. Consistor. Ra
portul tribunalului matrimonial pentru 
combaterea concubinatelor, şi căsătoriilor în
cheiate fără binecuvântarea bisericei. se ie 
spre scire aprobându-se propunerea pentru 
observarea strictă a punctuaţiunilor sinodniui 
de la 1899 cu unele modificări făcute de 
tribunal. Propunerea unor t racte de a se 
şterge reversalul cerut la căsătoriile mes
tecate, de asemenea şi taxele pentrn licenţele 
de căsătorie, nu se primeşte, ci se îndrumă 
preoţimea la observarea disposiţiisoi sinodali 
în această chestie. 

în legătură cu precedenta se propune 
înfiinţarea unui fond de administraţ ie bise
ricească, care în tocmai ca şi sidoxia la 
gr.-ort. să se alimenteze şi acesta din con-
tribuirile tuturor credincioşilor calculând 
minima taxă de 20 fileri de familie. Pro
punerea aceasta a avut părtinitori înfocaţi, 
dar şi contrari . Au părt init-o mai ales aceia 
cari considerând multele miserii pe cari le 
întâlnim la tot pasul, linsele, cari zi de zi 
tot cresc, doresc să se înfiinţeze un fondi 
diu care toate aceste să se acopere, fără 
de a mai fi nevoie, ca pentru toate nimicurile 
să alergăm după ajutor la străini, sau din 
lipsa banilor să. sg., poticnească celea maj 
frumoase si măreţe idei. Şi părtinitorii 
aceştia au biruit, botărîndu-se în principiu 
înfiinţarea fondului, a cărui concretisare se 
va duce în deplinire la şedinţa sinodală 
din Septembre. 

Fiind timpul înaintat s'a propus în
chiderea şedinţelor şi prorogarea celorlalte 
afaceri remase neresolvate până la toamnă-

închiderea sesiuneî. 
Escelenţa Mitropolitul închide actuala 

sesiune sinodală, mulţumind tnturor pentru 
osteneală pusă întru resolvarea afacerilor 
de la ordinea zilei. î i respunde llustr. Sa 
prepositul Moldovan, care aduce elogii Mi
tropolitului pent ru tactul şi bunăvoinţa cu 
care a condus desbateri le . dând deplină 
l ibertate tuturor membrilor sinodali ca să-şi 
esprime liber părerile sale. Prof. Papin In
tonează „Doxologia cea mare ," după sfirşitnl 
căreia, între viile aclamaţ>uni ale tuturor 
Escelenţa Sa părăseşte sala şedinţelor. 

Cei mai mulţi membri sinodali au 
părăsi t încă în noaptea următoare Blaşul, 
ducând cu sine celea mai bune impresiuni. 

Escelenţa Sa Mitropolitul cu malta 
bunăvoinţă a poftit la prânz în fiecare zi 
pe membrii sinodali, iar la Catedrală 
Miercuri dim. la liturgie a cântat chornl 
preparanzilor, iar Joi chorul internatului de 
băieţ i spre multa mângâiere a membrilor 
sinodali. 

Deie Dumnezeu ca resultatele acestor 
desbateri să fie spre depl ina mulţumire 
a tu turor ! 

Produeţiunea meseriaşilor. Luni sara 
în 9 1. c. cu prilejul sinodului, reuniunea 
meseriaşilor români din loc a aranjat o 
frumoasă producţiune teatrală. 

Produeţiunea aceasta a fost ca o sară 
de cunoscinţă, unde s'au întâlnit, toţi cei 
veniţi din afară, cu cei din centru. A fost 
atâta lume adunată la un loc, în cât de multă 
vreme nu s'a pomenit tn Blaş, o producţiune 
atât de bine cercetată şi a tât de succeasă. 
Sala cea mare de la hotelul „Univers" a 
fost prea de tot mică pentru atâta public. 

Reuniunea meseriaşilor români din loc, 
sub presidiul dlui profesor G. Precup, în 
timpul din urmă înfloreşte şî progresează 
foarte frumos, dovadă produeţiunea aranjată. 

Piesa pr imă a fost Vacanţii comedie 
originală de Măria Baiulescu. 

Toţi actorii s'au achitat foarte bine de 
rolul avut. 

Foarte natural şi frumos şi-a jucat 
rolul Dna Emilia Domşa, s târnind aplausele 
şi admirarea tuturor celor presenţi. Cu mult 
succes şi multă vârvă şi-au jucat rolul şi 
Dl Augustin Gruiţa, şi Dnii Vasile Bârna, 
Iosif Gruiţa, Iosif ŞilUr, şi dşoarele Emilia 
Dragoş şi Elisa Bersan. Nimerită a fost 
figura dlui Ştefan Dragoş in rolul de servitor, 
stârnind hazul şi aplauzele mulţimei. 

Dar dacă a succes bine piesa primă, 
cu atât mai bine a succes piesa a doua 
Scara Mâţei, operetă de V. Alesandri, musicâ 
de Iac. Mureşan. Succesul acestei operete 
a fost cât se poate de strălucit. Toată 
lumea a admirat din nou pe neîntrecutul 
nostru compositor dl Iacob Mureşan şi s'a 
entusiasmat de musica sa, admirând tot odată 
desteritatea debutanţilor, cari s'au achitat cu 
vrednicie de rolul lor. 

Dşoara Anetta Nagy are o voace fru
moasă de sopran şi a cântat admirabil, se
cerând aplause nesfîrşite. Apoi Dna Elena 
Trifan a iost neîntrecută în predarea rolului 
avut. Aşa a jucat de natural, şi de drăguţ, 
în cât poate dintre toţi diletanţii a câştigat 
mai mult simpatiile şi inimile spectatorilor. 
Drăguţă a fost şi dşoara losefa ŞilUr în 
rolul ei de servitoare. 

Dintre bărbaţi s'a distins cu deosebire 
Dl Aurel Maniu, care şî-a achitat rolul cu 
multă pricepere şi a stârnit mult haz. Apoi 
Dl Augustin Gruiţa şi dl luliu Gruiţa, ambii 
jucându-şi perfect rolul, şi delectând publicul 
cu voacea lor frumoasă şi sonoră. 

După sfârşitul representaţ iunei a urmat 
dans, care a ţ inut până în zori întru o 
veselă animaţie. 

Această representaţ ie e un adevărat 
triumf a reuniunei meseriaşilor noştri, con
ducătorii şi diletanţii pot fi mândrii de suc
cesul avut. 

Convenire colegială. — De odată cu 
sinodul, redactorul nostru a convocat la Blaş 
pe colegii sei, cu cari înainte de 15 ani a 
absolvat teologia în Seminariul archiepiscop. 
Invitării aceştia au respuns următor i i : 
Iosif Arieşian, preot Certege, loan Crişan, 
Ohaba, Vaier Florian, Racoviţa, Aurel Pop, 
Jucul super. George Pop, Mihalţ, Teodor 
Nagy, Zau. Traian H. Pop, redactor la 
„Gazeta", Ilie Şerban, Fizeş, luliu Truţa, 
Ciucea, şi Petru Suciu, Săbad. Se întruni-
niseră, deci 11 colegi. Marţi dim. la 7 oare 
an celebrat o liturgie in capela Internatului 
de fetiţe, servind Şerban, Arieşan, şi Nagy 
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ca preoţi şi Domsa ca diacon, făcând r i -
găciuni pentrn colegii repausaţ i : lovu Băbuţ, 
fost cooperator In Brcium-şasă, Simion 
Tescar, fost adm. paroch. In Ţăgşor şi 
Adrian Raţ, cler. absol. La 12 oare s'au 
présentât la Esc. Sa Mitropolitul spre aşi 
esprima omagiul şl al ipirea faţă de înal ta 
persoana a Capului Provinciei bisericeşti 
române gr.-cat. şi spre a-i implora de la 
Dumnezeu sănăta te şi viaţa îndelungata spre 
a continua opera fericitului mitrop. Vancea, 
sub a cărui ar ipi ocrotitoare au crescut cu 
toţii. Escel. Sa i-a primit foarte afabil, i-a 
lăudat pentru dragostea a ră t a t ă instituţinnilor 
cari i-a crescut şi li-a dat părintească bine
cuvântare , pentru ca fie care din ei să 
poată lncra la postul încredinţat pentru 
măr i rea bisericii la al cărui sfânt a l ta r 
servesc. 

Marţi sa ra au fost cu toţii oaspeţi i r e 
dactorului nostru, unde povestind frumoasele 
amintiri din trecut, şi făcând planuri pentru 
viitor, au petrecut câte-va ceasuri împreună 
c i m e n â n d pe şi mai depar te sf. legătură a 
prietiniei. 

R E V I S T E . 

Austria. In locul archiepiscopului 
Kohn, Papa în conţelegere cu împe-
ratul a numit pe episcopul din Brunn, 
Dr. Bauer. Bauer s'a născut în 1841. 
A fost capelan, profesor de teologie la 
Seminariul din Olmîitz, apoi profesor 
la universitatea din Praga, rector la 
Seminariul de aici, şi preşedintele „Aca
demiei creştine " în 1882 a fost numit 
episcop la Brunn. 

Succesorul lui e contele Dr. Paul 
Huyn, care s'a născut în 1868, în cât 
e numai de 36 de ani. Toată creşterea 
i-s'a făcut sub conducerea Iesuiţilor. 
Gimnasiul l'a studiat in Kalksburg, 
iar teologia in Insbruck şi in Roma 
(colegiul germano-ungar). E doctor în 
teologie, filosofieşi utriusque juris. Până 
acum a funcţionat în calitate de capelan 
şi de paroch. 

Franţa. Francmasonii vreau să 
sdrobeascâ tot ce e creştinesc, tot ce 
se ţine de biserică, nu le mai trebue 
Dumnezeu, n'au lipsă de biserică, ba 
mai mult vreau să fie lipsiţi de ea şi 
de instituţiunile ei, după cum o arată 
acesta evident adunarea lor ţinută mai 
de unâzi în Paris. Hotârîrile mai în
semnate le încrestăm şi noi: 1. Călu
găriţele trebue scoase afară din toate 
spitalele. 2. Seminarele teologice nu 
mai trebue suferite. 3. Trebue îmoie-

decată colecta denarului sf. Petru. 4. 
Se recomandă răspândirea ilustratelor 
„anticlericale." — Nu vrem să reflectăm 
numai la punctul prim: De cum va 
ciuma ar năpădi porturile Franciei, 
toţi bolnavii aceştia vor fi lipsiţi de 
ori ce grije, căci îngrijitoarele statului 
cu ciuma nu voiesc să deie piept? 

Houtâţî. 
Sciri personale. Excelenţa Sa Mitropo

litul Vietor. însoţit de canonicul Dr. Aug. 
Bănea, au plecat cu acceleratul de Vineri 
sara la Budapesta, spre a lua parte la con
ferinţa Episcopatului provinciei noastr. Sîotem 
siguri , câ Escelenta Sa va folosi acest bun 
prilej, ca să se consnlteze asupra unor afa
ceri discutate în sinodul archidiecesan. 

în memoria Ini George Bariţ- în zi na 
sf. George s-a desvelit piatra monumentală, 
r id ica tă de nepoţii sei la mormântul 
de lâugă biserica noas t ră din Sibiu. Pa ras 
tasul a fost celebrat de preoţii Togan, 
protopop Sibiu Bunea, secretar la f. grâniţ . 
şi Decei, Orlat. A asistat toată inteliginţa 
română din Sibiu în frunte cu Escel. Sa 
Mitropolitul Meţian, membrii consist. Aso-
ciaţiunea. Reuniunea femeilor, delegaţii 
Academiei române dnii Grig. Tocilescu 
prof. univ. Bucureşti şi Atan. Marienescu, 
Sibiu. prof. Seminarial şi multă al tă lume. 
A cântat chorul teologilor din Sibiu. Pea t ra 
are forma obeliscului, e de marmură neagră, 
are în par tea super ioară efigia hn Bariţ pe 
o tablă de bronz şi inscr ip ţ ia : George 
Bariţiu nasc. 1812. reposat 1893. în semn 
de pietate — fetele, nepoţii şi nepoatele. 
Pe piatră erau depus trei comuni de la 
Academie. Asociaţiune şi rudenii. Au ţinut 
vorbiri dl Atanasiu Marienescu şi Gavril 
Tocilescu, amândoi în numele Aeademiei 
române. 

SUB cmoea. 0 mare agitaţ ie domneşte 
în F r a n ţ a contra ordinului de a se depăr ta 
crncea din localele oficiilor publice. î n 
Par is o mulţime de advocaţi an înaintat 
ministrului un protest contra acelui ordin, 
iar în provinţă. poporul cu mare ceremonie 
a pus crucea iarăş la locul ei. 

Asociaţiunea la Timişoara. Aflăm că 
în anul acesta aduna rea generală a Aso-
ciaţiunei noastre se va ţinea la Timişoara. 
Terminul nu e încă statorit . 

Esposiţia Smigelsohi. Profesorul Oct. 
Smigelschi va deschide la Bncuresci o es-
nosiţie a pânzelor sale de pictură bizantină, 
înregis t răm cu bucurie şt irea aceasta, deplin 
încredinţaţ i , că pictorul nostru va fi apreţ iat 
după merit şi la Bucureşti, ca şi pretutindeni. 

Petreoeri. Junimea şco la r i de la gim
nasiul sunerior fundaţional din Năseud, in
vită la Maialul ce-1 va aranja Duminecă 
în 22 Maiu st. n. 1904 în grăd ina de la 
Gimnas, eventual în sala de Gimnastică. 
Venitul curat e destinat în favorul fon
dului de requisite de la Gimnas. 

Turist. Alesandru Păcurar, calfă la 
compactoria tipografiei seminariale din Blaş 
a plecat în 15 Martie a. c. pe jos în o 
escursiune tur is tă de esperinţe se visiteze 
oraşele cele mai mari din Europa. Tinerul 
şi îndrăsneţul turist a plecat fără vre-nn 

crucer, că t ră Pesta, de aci a apucat drumul 
spre Viena unde deja a şi ajuns în pace si 
unde l'a primit foarte bine clubul român 
de acolo, de aci va merge prin Bohemia 
snre Germania. In axsearsta călătorie este 
ajutorat de corpOraţiunile «trişt i lor, în 
schimb înse Ini nu-i este iertat s i călăto
rească de cât numai pe/ jos . înscr i s la clu
bul din capitala ţării sale lui îi stau deschise 
toate celelalte cluburi din ţări străine. 

Apel. Subscrisul oficiul parochial cu 
adâncă durere sufletească vin a aduce la 
cunoştinţă On. public cum câ în ziua de 5 
Maiu a. c. pe la 12 oare din zi a eruot in 
parochia Posmuş com. Cluşulni cercul Tecei 
un îngrnzitorin incediu. care ajutat de un 
vânt puternic în o jumăta te pe oara a pre
făcut în cenuşie casele şi edificile economice 
alor 36 familii române, pe cum şi în scrum 
o fetiţă de 3 ani. Acolo unde până în 5 
Maiu a. c. se aflau familii române provâzute 
cn cele de lipsă pentru traiul vieţi, astăzi 
este un câmp pustiu plin de tăciuni, spe r i i 
şi cenuşe şi ast fel an remas fără adăpost 
sub ceriul liber numai cu ce a fost pe ei 
preste 176 suflete române chiar j umă ta t e 
din popala ţ iunea română a acestei parochi. 
Dintre aceştia durere , abea au fost trei inşi 
asiguraţi . Dauna cauzată e peste 60.000 
coroane. Subscrisul paroch ca presidiu a 
comitetului de ajutorare a nefericiţilor, în
drept modesta mea rugare cătră tot sufletul 
creştinesc şi mărinimos rugându-me în nu
mele nefericiţilor a ne întinde mâna de 
ajutoriu cât mai curând, după ce lipsa este 
extremă pentru al inarea barăm în cât-va a 
suspinelor celor «nefericiţi. Ajntoarele 'me rog 
a se expeda la adresa subscrisului. Posmuş 
6 Maiu. Oficial parochial gr.-cat. Constantin 
Rus, pret gr.-cat. u. p. N.-Sajo. *) 

Jokay Mor, cunoscutul romancier ma-
giar, a repausat la 5 Maiu în vrîstâ de 79 
ani. A fost îngropat pe spesele statului. 
Scrierile lui sînt foarte numeroase. Adese 
pomeneşte în scrierile saie şi de Români, pe 
cari insă se pare câ nn i-a cunoscut. 

Necrolog, f Aurelia losif Pop, născ. 
Pon prenteasă gr.-cat în Comana infer. 
a încetat din viaţă după un morb g reu 
împăr tăş i tă cu s sacraminte ale moribnnzilor 
în etate de 46 ani şi după fericita căsătorie 
de 29 ani în 2 Maiu 1904 st. n. 

f Livia Nowotny născ. Pop, a repausat 
în Arad ia 1 Maiu n. în vr î s tă de 38 ani , 
deplânsă de tatăl seu losif Pop, j ude la 
Curie, soţul seu câpit. Nowotny şi cinci 
copii minoreni. înmormântarea i-a fos im-
posantă, a pontificat Ii. Sa Episcopul Dr. 
Vasile Hossu, asis tat de canonicul prelat 
Ioan Boroş, protopop George Telescu, prof. 
George Papp, şi secr. Dr Danilă Fireza.— 
Condolenţele noastre întristatei familii. 

•f Dr. Ioan Ciceronescu, doctor de 
teologie şi filosofie, archi-diacon onorar, 
Asesor Consistorial etc. şi paroc gr.-cat. de 
Borlesci (Barlafalu) după un morb greu şi 
îndelungat suferit cu adevera tâ resignaţ iune 
în voia Atotpotintelui. fiind provăzut cn 
sf. Sacramente, în 11 Maiu 1904 la 11 oare 
a. m. şi-a dat nobilul sen suflet In manile 
Creatorului. Trimitem condolenţele noastre 
întristatei familii. 

Odichniscă în pace! 

') Toate jurnalele române sînt rugate cu 
adânc respect a reproduce acest apel şi tot odată 
a colecta pentru cei nefericiţi cât de puţin. Bis dot 
qui cito dot. 

Caffée Grand" Caffée Grand" 
Augustin Coltor 

şi-a aranjat in Strada mică Cafenea, Cofetărie şi Hotel servind bucatele cele mţii gustoase 
si beuturUe cele mai bune pe cum şi ohilii oomforte şi ieftine. 



Pag. 190 U N I R E A Nr. 20 

PARTE SCIINŢ1FICA-LITERARA. SfiSSH 

Ziua Deşteptării 
povestire poporală de HUîţKL» f ODOR paroeh în Asehileul mare. 

(Continuare). 

„Te înşeli scumpul meu bărbat , că 
fericirea nu stă în bunătăţ i pămîutesci şi în 
petrecere, şi In plăceri, ci ea stă în îndes-
tulirea şi mnlţămirea ce o simte sufletul 
nostru în urma săvîrşirii unei fapte bune 
împreunate cn iăpâdarea de sine. 

„Ascultă o pildă. Un ta tă cât e lumea 
prăda, nu îngrijeşte de copii şi femeie, 
numai de plăceri, altul lucră, asudă ne
încetat, înmulţeşte averea părinţescă, îşi 
aşedji şi fericesce copii. 

„Care dintre ei e fericit? Cel dintâifi 
care îş i vede copiii fără avere şi neaşe4aţi? 
sau acela care vede ostenelele sale aşa de 
bine răsplă t i te? 

„Sau care e mal fericit lucrătoriul ce 
lucră zi şi nopte în pămîntul său, şi după 
lucrul seă are din destul, saă acela ce îl 
lasă nelucrat şi la urmă ajunge în sărăcie 
şi de r î s ? 

„împlinirea datorinţii e cea mai de frunte 
recerinţă a fericirii, cel ce nu o face acesta 
de ar avea tote bunătăţi le lumei e nefericit. 
Ta re răă te înşeli când te iaî după omenii 
care ee e drept în afară sînt plini de frum-
seţă, dar sufletul li-e stricat şi rău. Ce e drept 
sînt îmbrăcaţi în haine scumpe, dar inima 
lor e mal aprope de dobitoce de cât de 
Dumnezeu. 

„Ast fel de omeni sau pentru ca să se 
arete mai sfătoşl ca alţii, vorbesc fără frica 
de Dumnezeu se laudă cu tote răutăţile, ca 
aşa se îndemne şi pe alţii la reu, fără ca 
el să facă pe cum zic. apoi la urmă se r îdă 
de cei ce l-au putut înşela pe calea cea rea, 
sau pentru că ei sînt răi. pismuesc liniştea, 
fericirea sufletescă, a celor buni. îşi dafi totă 
silinţa de a le-o răpi şi acestora, ca în ne
fericirea lor soţi să aibă. Aceşti fel de 
omeni caută fericirea în plăceri şi bunătăţi , 
dar n'o află, căci le lipseşte mulţămirea su
fletescă, care numai prin lăpădarea de sine 
şi fapte bune se pote câştiga, căci numai 
acele apropie pe ora de Dumnezefi, şi îl 
câşt igă asigurarea fericirii cereşti." 

„Apoi Ană d ragă" îi răspunse bărbatul 
său în batjocură, „rămâi tu cu nădejdea 
fericirii cereşti, şi lasă-mă pe mine în pace, 
în fericirea pămîntescă." 

„Te-asi lăsa" replică soţia cu d u r e r e , 
de nu ml-ai fi soţ şi D U aşi fi datore a griji 
de sufletul teu, şi de m'ar lăsa dragostea ." 

„Apoi cu ori câtă greutate fă-o dragă." 
zise el iară rîzind. „Nu o voia face" zise 
ea de nou serios, „nu o voiu face. ci de nu 
te îndrepţi de vorbele mele mă voiu ruga 
la Dumnezeu, ca acela să îndrepte sufletul 
de la cele rele cu darul sefi." 

„Apoi, dute şi te rogă, dar îmi dă pace," 
îi zise el mânios. 

. V. 

Femeia s'a dus plângând, el a ieşit 
de-a casă şi s'a depărtat la afaceri de ale lui 

Nu a trecut mult şi el care nu avea 
grije de nimic,, s'a cufundat în noroiul cel 
măi adânc a4 păcatelor. 

Blânda lui femeie cu în fă ţ i ş ă r i» . t a 
modestă, nevinovată şi simplă nu-1 convenia, 
Nu virtuţi îi t rebuia Ini, ci scăderi şi păcate, 
pentru aceea din ce era femeia lui mai bună, 
din ce se înstră ina de ea, apoi batal crucea 
pe cel necurat, pa re -c i anume aşa tocmeşte 
lucrurile, cât în eeasurile cele potrivite de 
ispită să fie la îndemână. 

Cătălina Iul Fuior, iubita lui din co
pilărie rămase văduvă, şi ca »â7»t răsbune* 
pe Ana c â h - a ltfat ibovnicul,'.-eh băgat iară 
servitore la „Avram." 

Acolo unde el era om de casă. şî-a aflat 
uşor prilej de a se slobozi cu el la vorbe, 
î n t â i a ca să i-se facă plăcută, îl lăuda în
suşirile trupeşei, apoi slăbiciunile i-le mărj 
ca şi pe nisce virtuţi, mai ofta din când şi 
când, apoî ca femeile cele păcătosă şi amă-
gitore. cari aă lacrimi la îndemâuă când 
voiesc, vărs şi câte o lacrimă. 

Nu-i vorbă în el ea nu ia în stare a 
st îrni simţămîntul mort a „Iubirii ," dar 
deşteptă simţul sensualitâţi l . a plăcerile-
sensuali. Şi cu acest simţămînt îl legă de 
ea. Mai mult nici ea nu doria. în urma 
acestei legături , el mergea şi mai ra r acasă, 
in multe seri numai pe la miezul nopţii, se 
apropia de casă. după ce petrecea a casă pe 
„Cătălina." altă dată dnrmia chiar acolo. 

Biata Ana aude azi, aude mâni, vede 
purtarea bărbatului , dar nu putea crede, aşa 
îl făcut omul, să nu-şî creadă nefericirea 
dintr 'odată fără pe încetul să se convingă 
despre aceea ; şi bine e a şa ; căci convin-
gându-se pe încetul să dedă cu posibilitatea 
aceleia, şi nu o simte aşa. Biata femeie 
scia că-I beţiv, scia că-î prădător, dar adu-
cându-şî aminte de dragostea ferbinte fâţă 
de el, de Îngrijirea, de alipirea şi fidelitatea 
sa, i-se părea cu neputinţă să fie harnic şi 
de a tâ ta , ori cât audia ea zicea: „Nu se 
pote" — „Nu se pote." 

Sortea înse care adese ori îşi bate joc 
de inima omenescă — n'a voit ca ea să 
rămână barem în credinţa — mal bine în 
îndoiala acesta. 

Pe cum am spus din ceî 8 bol 4 saă 
fost pustiit mai de mult, — de atunci a 
mai vândut 2, acum avea numai 2 bouleni 
slăbuţi şi o vacă cu lapte. 

î n o sa ră târzia aduc din câmp un 
bou bolnav, Ana singură acasă, ce era să 
facă, fuge după Macaveiu — îl caută la 
casa comunală, nu-I, îl caută la „Avram" 
ia ră nu-i, acum începe a întreba pe uliţă 
în coce şi în colo de el ; da r o femeie 
blăs tâmatâ de gură şi viclenă îî zisă — 
s'a dus numai aeum cu „Cătăl ina" — ce 
era să facă; trimite un om să-1 chieme. dar 
fiind că nu era nici ea de piatră, nu s'a 
putut suferi să nu se uite — ca să vad», 
că ore chiar de acolo va Ieşi. 

Şi a ve4"t ce nu ar fi voit să vadă, 
ce i-a sguduit sufletul şi Ia umplut inima de 
durere. Ceea ce a suferit acest suflet bun 
nu pote spune — nici nu să p6te descrie; 
de aceea nici nu mă încerc să o fac. E de 
ajuus a şti că a câdat îndată leşinată la 
pămînt, in cât alţii au dus-o acasă — Iar 
după ce s'a trezit a bolit câte-va săptămâni . 

Boul a perit, dar cine a mal băgat sama 
de aceea, — căci bărbatului nici de aceea 
nu-I păsa — că ea-I bolnavă — şi n 'are 

cine o căuta , n ic i pe ea nicî pruncii ei. — 
Alt cum trupul nu avea multă lipsă de 
îngrij ire, căci numai inima el — era aceea, 
eare pâtimia. 

într-o zi fiind de tot răfi. chemă la sine 
preotul, care o provezu cu s. taină & cumi
necăturii, şi bunul Dumnezeu în acesta formă 
I-a mângâia t sufletul încât după două zile 
s'a sculat. 

Şi fiind că n'avea pe nime. cui să-I 
descopere durerea, s'a dus la preot. — 
acela după ce I-a dat poveţe cum să se 
mângâe prin rugăciuni, s'a hotârî t să încerce 
ai îndrepta bărbatul ; pentru care lueru într 'o 
zi îl chemă prietineşte la sine. 

Macaveiu să duce la preot cu o fală 
mare — aşteptând ca aceia cine ştie ce 
onore să-I facă; dar acela îl priveşte cu 
faţă forte seriosâ şi tristă — şi după 
salutare îndată îî şi zice — „Ştiî scopul mea 
jude. de ce te-am chemat" — Ştiu dacă 
îmi vel spune" fu răspunsul , „ d ă r ă â l ceva de 
p re ţu i t ?" „Da am scumpul meă un suflet 
forte scump — de p r e ţ ne spus. care s'a 
cufundat, s'a pierdut — da dacă amândoi 
Iar pute preţui şi câşt iga înapoi*. 

(Va urma.) 

Consideraţiunî. 
(Contiuuare.) 

IV. 
Curtea din Viena, catolică şi ea. faţă 

de biserica Romei era foarte binevoitoare. 
Nu numai că nu punea piedepi acestei bi
serici în desvoltarea ei, cu îngrădituri de 
legi civile dujmănoase, ci iera şi mână de 
ajutor în folosirea mijloacelor de cari dis
pune aceasta biserică. Ast fel conlucra nu 
numai indirect, ci şi direct pentru ajungerea 
ţintei, scopului ce-1 are b iser ica : fericirea 
vecinică. 

Şi de dragul acestei biserici, şi poate 
şi mai mult din dragoste de sine, şi nu 
doar că, ar fi durut pe aceasta curte de 
noi, de cei umiliţi, de cei schinguiţi, înge
nuncheaţi, dar mulţi, dar eari eram pute rea 
Ardealului, — de acestea motive zic dusă 
a stăruit curtea din împărătească veche 
cetate, să ajungem cât de cât la o soarte 
mai bună aici în ţa ra noastră, să pornească 
spre realizare curentul pornit din unire. 

Şi unde e curentul pornit prin uni re? 
P â n ă ce înainte eram o turmă cu păs

tori străini , slăvi, calvini ori calvinisaţi, fără 
dragoste de neamul obidit, fără înţelegerea 
şi stimarea marelui oficiu de archireu ce 
purtau, cari nu ne pricepeau şi nu ţ inean 
la noi. căci inima lor nu bătea a lă turea cu 
a noastră, cari se târguiau pentru scaunele 
de archiereu, — după unire ajungem o turmă 
cu păstorii noştri, păstori luminaţi de în
văţăturile creştine şi aprinşi de dragostea 
de neam, cari cei dintâi să scoboară la 
popor, îl mângâie , îmbărbătează, cari cei 
dintâi cer d rep tur i pe seama celor, des-
preţuiţi . Archireii uniţi sînt cei ce au spHS 
mai întâi că este un popor românesc, ce 
vrea să rămână acelaş în credinţă şi limbă 
şi datini, dar care în acelaş timp pret inde 
prin gra iu l lor o soarte mai bună şi meri-
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tată, Archireii uniţi sînt cei ce — pentr 
lrttea părea : piaeeţ i ţ lu i vi« "njajţîqna%; pafiiesc 
tronnl şi mor în exii. Şi tot ei sînt cei 
dintâi, de cari credincioşii lor supuşi se 
alipesc cn t rnp şi suflet. 

Pe lâng& episcopi începe să se adune 
începe să se formeze o cnnună frumoasă, 
s t râmtă la Început, d a r apoi tot mai largă 
de preoţi luminaţi , cn învă ţă tură apusanâ 
studiind în Roma mai ales, cari sosiţi acasă 
călugăr i — se dedicau cu totului binelui şi 
înaintăr i biserici şi neamului. 

Unde s'a pomenit în istoria noastră 
înainte de unire de ast fel de călugări 
apostoli ai deşteptări i contiinţei naţionale a 
poporului nost ru? 

Călugării ce roiau din- Grecia, din 
Bulgaria, din Sârbia. pân* şi din Asia pe 
plaiurile noastre, e e b i n e 1 ne-atr adus? — 
Şi cei ce s'au sălăşluit în multele mănăst i r i 
din ţară ce nrme au lăsat după e i? 

Lăcomia, l inguşirea, avar i ţ ia , viaţa mo
ra lă coruptă, pofta de dignităţ i bisericeşti, 
•— car i la noi au fost aproape tot-de-unâ 
în mâaile străinilor, — iată comoara ce 
ne-au adus-o şi şi-au înmulţitu-o la noi, din 
prostia noastră, din sudoarea noastră, din 
dărnic ia noastră . 

Poporul nostru a scornit o zicală, care 
nu sciu de se mai află la alte neanur i : 
„Până la Dumnezeu te mânca sfinţii", şi 
asta a ra t ă foarte clar ce a fost clerul străin 
grec, bulgar, ori de al t neam din biserica 
noastră. 

Să nu uităm doue lucruri. 
î n t â i , că In biserica răsări tului de la 

ruperea ei de biserica apusană disciplina 
n'a Îna in ta t aproape un pas Înainte, ci a 
remas aceaş, cea veche. Dar disciplina 
aceasta — să înţelege că nu cuprind aicea 
const i tuţ ia biserici, ci conducerea, admi
nistraţia trebilor bisericeşti — schimbândn-
se cu timpul împrejurări le în par te ori 
poate de tot, n 'a mai putut să satisfacă 
ordinarii vieţii bisericeşti, regulari i şi întă
riri aceleia, fie la preoţime» de mir, fie la 
călugări . Asta pe de-o par te . P e de altă 
parte vedem în toată puterea Ini principiul, 
— c ă o societate dacă-i l ipsită de caracterul 
unităţii , nu poate să stee. Biserica răsă
ritului in curând se împar te în alte biserici 
autocefale. Dar acolo unde lipseşte o puter» 
supremă care să reguleze, care să facă să 
se respecteze — dacă nn să aduc legi 
disciplinare none şi mai sa lu tare — cel 
puţin celea vechi, celea esistente, — acolo 
moravuri le decad, înda tă ce credinţa începe 
să slăbească. 

Ştiu eu bine că acestea d o u ă : s lăbirea 
credinţii şi decădin ţa moravuri lor să ţin 
una de alta, da r mai ştiu, că acolo Unde-s 
cei răi , sau unde au devenit răi , trebue să 
fie strinsă disciplina, t rebue să fie opriţi, 
t rebue să fie în torş i de pe povîrniş, iar 
dacă nu e cine s'o facă asta , dacă lipseşte 
un cap, atunci disciplina căzută nu se mai 
ridică, d e cât doar prin pornirea unui non 
curent religios. Numai cât e de Însemnat 
că nn as t fel de cnreut să începe chiar 
prin curăţ i rea moravurilor. 

Ast fel în biserica răsări tului , unde a 
lipsit şi lipseşte aceas ta putere supremă, 
vedem că îndată după răcirea credinţii, 
începe să s tăpânească disordinea. 

Aşa d a r la ei acasă n'au putut t i 
aibă mulţi preoţii esemplari . Dar nu t rebae 
să uităm, că la noi n'au venit cei măi buni 
dintre ei. — şi ăsta e al doilea lucru ce 
meri tă atenţie, — ci eei maţ slabi. 

Şi apoi de la un ast fel de cler ce 
urme, ce aducer i aminte să ne fi rămas, 
de cât zicala poporului aminti tă mai sus.,. 

Dar călugări i ?cari 'acjUm »ă a d u a a e î u 
:Blaş. înainte de toate erau al noştri , şti inţa 
ş'au câşt igat 'o şi credinţa ş'au întărit '© în 
cetatea strămoşilor noştri, şi erau snbt oehii 
nnni episcop, care şi acesta era al nostru, 
Şi la rândul seu era şi el sub ochii ponti
ficelui roman, eapul întregei biseriei. 

Erau da r acum conducătorii , car i să 
recer la pornirea, la punerea, în praxă a 
•Unui eurent, şi la ducerea la isbândă a 
acestuia. 

Dar ca să regenerezi un popor în t reg, 
mai ales a unui neam îngenunchiat de 
veacuri, pe un popor, a cărui blândeţe şi 
răbdare aproape l'a îndobitocit, nn sînt de 
ajuns o ceată de apostoli, ci trebue o oştire 
în t reagă . 

Şi asta au înţeles'o şi episcopii şi 
călugări i noştri, şi s'au apucat de ridicarea 1 

scolilpr, de unde aveau să iasă deşteptătorii 
întregului nostru neam, preoţi cu crucea în 
frunte, mireni cu dragostea de neam la 
in imă: şcolile din Blaş. dintre cari ,gimnasul. în 
anul acesta îşi va aminti esistinţa de 150 
de ani, care ar t rebui să fie o sărbătoare 
ă românimei întregi . 

(Va urma). 
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marca fabricel 

De mare însemnătate pentru Dame! 

Fie care P. S. D6mnă îşi p6te însa-şî pregăti 
cu o uşurinţă de neînchipuit 

talia sa după orî ce 
cu ajutoriul aparatului de croit talie p&ţtru dame 

inventat de Anton Gnsohelbauer. A fost censurat de academie, 
şi posede nenumărate scrisori de recunoscinţă. 

Ifi are patenta fi e scutit prin lege în tote statele culte. 

© o © Preţul unui aparat e 3 oor. franco rambursat. © © © 

= ^ = Se caută agenţi = ^ = 

P r o s p e c t e s ă t r i m i t l a c e r e r e g r a t i s 

17 ( 7 - 5 2 ) 

Cu tota stima: 

Antal Guschelbauer. 
Şopron. 
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La esposiţ innea mi lenara din Budapesta de la 1896 premiat cn medalia cea mare , 

Turnătoria de clopote şi fabrica de scaune de fer 
pentru clopote a luT 

Antoniu Hovotny 
• n ' i î n T i m i ş o r a - F a b r i c = 

se recomanda spre pregătirea 
clopotelor nó uè, pe cum la tur
narea de nou a clopotelor stricate, 
mal de parte spre facerea de 

.clopote Întregi armonióse, pe 
lângă garanţie pe mal mulţi ani, 
provenute cu adjustărl de fer 
bătut, construite spre a le întorce 
cu uşurinţă In ori ce parte, în 

dată ce clopotele sint bătute de o lăture prin aceea ce slnt mântuite 
de crepare. — Cu deosebire recomand 

(22) 4—52 

clopotele gâtuite 
de mine inventate şi mai de multe ori premiate, cari sint provSiJute 
în partea superi6ră — ca violina == cu găuri după figura S şi pentru 
aceea aă un ton mal intensiv, mal adânc, mal limpede, mal plăcut 
şi cu vibrarea mal voluminosă, de cât cele de sistem vechiu, aşa, 
că nn clopot patentat de 327 k g . egte egal în tonul unui clopot 

1) de 461 k g . fftcnt dnpă sistemul vechia. Mal de parte se re
comandă spre facerea scaunelor de fer bătut, de sine stătător, 
— spre preadjustarea clopotelor vechi cn adjustare de fer 
bătut — ca şi spre turnarea de toce de metal. 

Comunicarea trenurilor 
prin gara IîMMî (B laş ) 

(valabil din 1 Maiu 1904) . 

Preţ-curanturl ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco. ~ ţ N (j) 

cătră g a r a de la 

T e u ş — T f t v i s 

226 persóne persóne 102 

1246 mixt mixt 215 

735 accelerat accelerat, 904 

2Ş2 accelerat accelerat 1228 

C o p ş a - - K i s - K a p u s 

104 persóne persóne 

216 mixt mixt 1243 

905 accelerat accelerat 734 

1229 accelerat accelerat 2Ş1 

403 S ó v á r a d 

826 
248 mixt mixt 248 

6Ş0 6Ş0 

^sPflPCrin c o n t r a t u S e * i răguşeai , 
O C l l C g l l l durerii de piept, ofticei, 
tusei măgăreştî, catarului astmei, greu
tăţii de respirat, lungorei şi tuseî seci. 
Vindecă s igur şi repede. Preţul 1 cor. 
20 fii. şi 2 cor. 

C a p s i c unş6re . Contra durerii 
de ose, podagreî, reumatismului, rece-
lelor, durerilor "de cap, dinţi şi nervi, 
precum şi scrintiturilor. Cele mai îm
bătrânite boie le vindecă. Preţul 1 oor. 
20 fii. şi 2 cor. 

C e n t a r i n . Contra morburilor de 
stomac, precum lipsa de apetit, mis
tuirea rea, catarul şi aprjmlasaa^de 
stomach, greaţa şi vomarj 
cele mai grele. Leac sigu 
curăţirea sângelui. Pre|<yf5gP^şi^ 

K a l j o d s a r s a p a r ! 
pentru curăţirea sângelui la sifilis, mor
burile tinereţelor 1 sticlă 2 oor. 

L a x b o n b o n s . închiderea scau
nului e causa diferitelor morburi, pecum 
palpitarea de inimă, ameţeli, dureri de 
cap şi altele. Deci cine sufere de în
cheierea scaunului numai de cât se co-
mandeze Laxbonbons zacharele purgative, 
plăcute şi dulci la luat. Peţul 1 cor. 

Chemicale, drogue, legături şi bandagerie 
chirurgice. Instrucţie pentru prepararea dife
ritelor vinarsuri, liquerurl, rum şi altele. TeurI 
russice, ParfumurI, săpunuri, crem escelent 
pentru faţă şi mâni. ArticolI cosmetice, oleu 
pentru pSr. Esenţă pentru picatul şi întărirea 
părului. Apa de gură şi dinţi pe cum şi prav. 
Ori ce fel de articlu din branşă. T6te forte 
Ieftine. Faceţi întrebare şi Ve veţi convinge. 

Cornel D e m e t e r , 
apotecar in Bekâs-Megyer, 41 Bpest mellett). 
s. 12 (9—?) 

s 

C r u c e s a u s t e a d u p l a 

0 

electro
magnetică 

D. R. G. M. Nr. 88603. 

Vindecă şi învioreză pe lângă garan tă : 
reumă, astmă, (respiraţie grea), insomnie 
vîjeirea urechilor, auzirea grea, epilepsie, 
nervositate, neapetit, gălbinare, durere 
de dinţi, durere de cap, impotenţă, in
fluenţă, precum şi ori-ce morb de nervi. 
Morbosul, care nu se vindecă în timp de 
4 5 de zile folosind aparatul de sub Nrul 
88503, îşi reprimeşte banii numai decât. 
Acolo unde n'a folosit nici un medicament, 
cercaţi aparatul meii; sum convins despre 
sigurul meu aparat. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m a r e e c o r . 6 . — 
e de aplicat la morburi vechi. 

P r e ţ u l a p a r a t u l u i m i c e c o r . 4 .— 
e de aplicat la morburi mal uşore. 

Spediţia eentrală de vînzare îl tr imite 
în ţără şi străinătate cu rambursa, sau 
dacă banii se tr imit înainte. 

8GISÎIEB B, SÁfflSOE 
BUDAPEST, VIII, strada Bezerédy Nr. 8. 

16 (8-52) 

Gratuit: 
o c n m p e n r d e casă s i o maşina de fiert 

Din causa îmbulzelel prea mari a marfel 
trimit în t6tă lumea renumita şi de totă lumea 
plăcuta marfă din argintul de Mexico, şi anume: 

6 l inguriţe, 6 furculiţe, 
6 l inguri de masă, 12 
linguriţe de cafea, 6 cu
ţite de desert, 6 furcu
liţe de desert, 1 l ingură 
pentrn supă, 1 l ingură 
pentru lapte, 2 luminări 
elegante pentru sa lon, 
tote din argint de Mexico, 

total 46 feucaţl numai 6 fl. 50 cr. 
Afară de acestea fie-care cumpărător pri-

mesce ca dar, şi pe lângă garantă 

o cumpe'nă de casă de o putere 
z = . de 121/2 kgr. z = = 

Argintul de Mexico este un metal alb (şi din
lăuntru) deBpre calitatea căruia primesc garanta 
pe 25 ani. Spediţiunea se face ori prin rambursa 
ori prin trimiterea banilor înainte. 

SCHEFFER D. SÂNDOR, 
BUDAPEST, VIII, strada Bezeredy Nr. 3 . 

— Pentru ă corâne — 
trimit 4'/2 chilo (vre-o 50 bucăţi), bun pi fin 

Săpun de toaletă 0 
pregătit din: trandafiri, l i l ie , viole, resedă, 
jasmin, l&cr&miore. 

Banii să se trimită Înainte, ori se yorrjdiea 
cu rambursa. ^ -

Alexandru D. Schef fer , . 
Budapesta, VIII. Bezeredy 3'. 

Tipografìa Seminariuluî archidiecesan. 


